



Транспортный  
университет

## ДАЙДЖЕСТ НОВОСТЕЙ

городского транспорта  
общего пользования

## Главные новости

### Курск

Четыре низкопольных «Львёнка» производства ПК Транспортные системы прибыли в Курск. На сегодняшний день уже восемь «Львят». Ещё 14 единиц ожидаются в 2024 г. Помимо новых трамваев по условиям концессионного соглашения компания «Мовиста регионы Курск» реконструирует более 42 км трамвайных путей, 8 тяговых подстанций и трамвайное депо до конца 2024 г. На сегодня уложено более 10 км трамвайных путей, а также получены положительные заключения государственной экспертизы на реконструкцию ещё 20,8 км линий.

### Липецк

Партия из 28 трамваев модели 71-628 УКВЗ, запланированная на 2023 г., поставлена в Липецк полностью. Завершающий 28-й вагон выехал из Усть-Катава 8 декабря 2023 г. В 2024 г. по контракту завод изготовит ещё 18 таких вагонов.

### Красноярск

11 декабря 2023 г. пришли первые пять электробусов «Белкоммунмаша». Всего до января 2024 года запланирована поставка 20 электробусов, в т.ч. 11 ед. «Белкоммунмаша» Е321 и 9 ед. — с ЛиАЗа (через нижегородского посредника ГК «Современные транспортные технологии»). Тестировать их начнут в январе 2024 г., а в феврале планируют выпустить на новый маршрут из Северного в Тихие Зори.



9 - 15 декабря  
2023 года

В РОССИИ. Новости транспорта



## Новокузнецк

Власти поделились планами по развитию трамвайного движения. «Нам помог федеральный проект «Чистый воздух» - отремонтировали почти 15 км трамвайных путей, купили 32 новых вагона, поменяли контактные провода, вернули трамвай к вокзалу и в следующем году продолжим капитальный ремонт путей и контактной сети на Октябрьском и Циолковского». – рассказал мэр Новокузнецка С. Кузнецов.

## Барнаул

Десять новых трамваев, закупленных для города, планируют запустить до конца 2023 г. Об этом журналистам во время пресс-конференции рассказал министр транспорта региона А. Воронов. «Все трамваи уже здесь, они привезены. Осуществляем приёмку запасных частей и ремкомплектов. Они необходимы для обслуживания техники. Как только все комплекты придут, то мы быстро передадим трамваи барнаульским властям. По планам, если белорусский подрядчик нас не подведёт, мы запустим новые трамваи», — сообщил Воронов. Ожидалось, что новые трамваи начнут ходить ещё в мае 2023 г. Однако у подрядчика возникли проблемы с деталями. Потом сроки перенесли на осень и теперь вот — на конец года.

## Красноярск

Территорию под строительство этапа 2.1 первой ветки будущей Западной трамвайной линии готовят к началу строительных работ. До конца 2023 г. мэрия намерена передать территории в зоне строительства от Западного трамвайного депо до ул. Красных Партизан. Сейчас администрация города очищает территорию в районе депо от старых гаражей. Многие из них давно использовались не по назначению, а часть была незаконной. В январе 2024 г. на площадке планируется начать подготовительные работы, после чего должно стартовать строительство ветки от депо до «Немецкой деревни». В рамках этапа 2.1, прошедшего госэкспертизу: обновление разворотного кольца около Западного депо, строительство 2,2 км нового трамвайного пути по Круговой ул. и монтаж 4-х остановочных платформ, адаптированных для маломобильных граждан, с современными павильонами.

## Новосибирск

- Согласно конкурсу, проведённому в январе – феврале 2023 г., в город должны до 31 декабря 2023 г. поступить 10 полунизкопольных вагонов 62103 «Белкоммунмаш». Сами работы традиционно оформлены как модернизация старых трамваев КТМ-5М3. Цена за один вагон составила в этом году 22,4 млн. руб. Аванс традиционному победителю ООО «БКМ Сибирь» в размере 30 % выплачен ещё 27 февраля 2023 г. на сумму 67 млн.

- Подвижной состав трамвайного парка с 2017 года модернизируют на совместном российско-белорусском предприятии «БКМ Сибирь». На маршруты вышли уже 42 обновлённых вагона. Это позволило снизить средний уровень износа трамваев до 78%. Работы финансируют из муниципального и регионального бюджетов. С 2020 года муниципальное предприятие «Новосибгортранс» при поддержке правительства Новосибирской области и мэрии Новосибирска приобрело 205 газомоторных автобусов, в том числе 15 новых МАЗов по проекту «Народный бюджет», 40 машин модели НефАЗ по нацпроекту «Безопасные качественные дороги», а также 150 автобусов по лизинговому контракту с АО «Сбербанк Лизинг»: 50 ПАЗов и 100 НефАЗов, вмещающих до 90 пассажиров.

## Самара

После месячного перерыва, вызванного пожаром крышевого оборудования вагона Т811 «Белкоммунмаш» зав. № 13, три вагона зав. №№ 12, 15 и 16 возобновили работу на линию 12 декабря 2023 г.

## Ростов-на-Дону

Власти Ростова-на-Дону дали добро на перепланировку двух действующих трамвайных линий - в Нахичевань и на Сельмаш. Документы об этом появились в базе данных мэрии.

Как следует из постановлений, ростовское подразделение "Синары" должно будет в течение года изготовить проекты планировки и межевания для линий, которые соединяют Центральный рынок с ветеранским госпиталем на 26-й Линии по улице Станиславского и вокзал с Сельмашем (по улице Горького).

Эти линии действующие, никаких новых станций, судя по эскизам от мэрии, создавать не планируется. Но, возможно, концессионер захочет пересмотреть расположение линий на проезжей части - сместить их с центра в одну из сторон или обособить.

В Ростове уже идёт планирование трамвайных линий на Левенцовку, Суворовский и Орбитальную. А на Левенцовке уже начали укладывать первые рельсы. Однако движение от Левенцовки в центр Ростова откроют не раньше 2027 года.





### Брянск

Компания «ПК Транспортные системы» подписала контракт на поставку 23 троллейбусов «Адмирал 6281». Срок поставки – до 25 декабря 2023 г. Всего за 1,5 месяца троллейбусный парк Брянска увеличится на 33 машины. Обновление подвижного состава осуществляется благодаря участию региона в нацпроекте «Безопасные и качественные дороги», в рамках которого 60 % стоимости контракта финансируется из федерального бюджета, а 40 % - из регионального.

- Арбитражный суд Брянской обл. определил 7 декабря 2023 г. прекратить производство по делу № А09-8655/2023 с иском Брянской городской администрации к ООО «Торговый дом «Транс-Альфа» об обязанности исполнить обязательства по договору поставки троллейбусов и о взыскании судебной неустойки в размере 567 829 руб.

### Ковров

Отменены 4 конкурса на поставку троллейбусов. Каждый конкурс был объявлен на сумму 77 651 400 р. 00 к. В составе каждого конкурса было 3 машины по цене 25 883 800 р.

### Курск

КАМАЗ поставил 10 электробусов марки КАМАЗ-6282, и они 1 декабря 2023 г. уже вышли на маршрут № 7Э «Онкоцентр — Московская пл.»

### Ленинск-Кузнецкий

Построена новая троллейбусная линия длиной 3,955 км. После тестирования нового участка 10 декабря 2023 г.

### Муроммашзавод

В СМИ появились сообщения о создании производства электропортальных мостов на Муромском машиностроительном заводе при финансировании от фонда развития промышленности (ФРП).



Собираются запустить производство одного из ключевых компонентов электробусов, которые закупает прежде всего Москва. Ранее электропортальные мосты поставлял немецкий «ZF», но с вводом санкций перешли на поставщиков из Китая.

### Ростов

КАМАЗ поставил все 20 электробусов модели КАМАЗ-6282. После приёмки, оформления и регистрации техника выйдет на городские маршруты.

### Санкт-Петербург

СПб ГУП «Пассажиравтотранс» в 3-й раз объявило о поиске подрядчика на поставку электробусов за 1,01 млрд. рублей. По новым условиям аукциона планирует закупить 22 электробуса большого класса для автопарка № 2. Теперь решено отказаться от лизинга в пользу прямой закупки.

### Омск

В конце 2022 г. подписали контракт с подрядчиком ООО «Хатман Групп» на реконструкцию левобережного троллейбусного депо на сумму 295,6 млн. руб. Все работы должны были быть закончены до 29 декабря 2023 г. Однако, вскоре подрядчик заявил о необходимости вдвое увеличить смету объекта до 506 млн. руб. Поэтому в августе 2023 г. департамент строительства администрации Омска расторг контракт в одностороннем порядке.

В настоящее время подписан новый контракт на 295,6 млн. руб. с компанией ООО «СтройТраст». Новый срок окончания работ – до конца 2024 г.

### Пенза

В Засечном строят новое троллейбусное депо. В конце ноября 2023 г. началось обустройство объектов энергохозяйства. Пока же троллейбусы, следующие по маршруту № 105, передвигаются на автономном ходу.

### Рязань

- Первый «Адмирал» из новой партии отправился из Энгельса в Рязань. Закупка новых троллейбусов стала возможна благодаря поддержке правительства Рязанской обл. По поручению губернатора Рязанской обл. до конца 2023 г. поступят 5 новых низкопольных «Адмиралов» производства «ПК Транспортные системы».

- Планируют продлить маршрут троллейбуса № 3 «Городская больница № 11 — ЦПКиО» до остановки «ул. Новосёлов, д. 60». Для этого нужно построить 3,5 км контактной сети и перенести 100 опор. Тяговая подстанция имеется, однако требует модернизации. После принятия бюджета на 2024 г. начнётся разработка проекта. Его стоимость без модернизации подстанции – более 70 млн. руб. Также в течение трёх лет в городе планируют отремонтировать существующие троллейбусные линии. Средства на реконструкцию контактной сети в размере более 73 млн. руб. выделены впервые за несколько десятилетий.



### Выделенные полосы

Организация выделенных полос для общественного транспорта выходит на новый уровень – федеральные автодороги. В Московской области дорожники приступили к обустройству приоритетных зон движения общественного транспорта на трассе М-7 «Волга», несмотря на позицию Росавтодора, отмечающего возможное усиление проблем с пробками.

### Санкт-Петербург

В городе продолжается ремонт трамвайных путей на участке Дальневосточного проспекте, от улицы Тельмана, Народной улицы, до Володарского моста.

### Волгоград

Как сообщили в мэрии города, в связи с окончанием ремонтных работ на участке от завода «Баррикады» до остановки «Улица 39-й Гвардейской» появилась возможность сократить периоды технологических окон. Кроме того, в расписание добавлены поздние вечерние рейсы, которых не было до реконструкции.

### Нижний Новгород

Заместитель Председателя Правительства – Руководитель Аппарата Правительства России Дмитрий Григоренко во время рабочей поездки в Нижегородскую область оценил результаты реализации федеральной программы комплексного развития городского электротранспорта. В областном центре начали запускать новые трамваи и тестировать электробусы на городских улицах.

На сегодняшний день в Нижний Новгород поставлены 13 электробусов. Всего в рамках программы в городе запланирован запуск 120 единиц нового подвижного состава. Это позволит расширить электротранспортную маршрутную сеть более чем на 30%.



### Пермь

До конца 2023 года в Пермь поставят 20 новых трамваев. В период с 2024 по 2025 год придут еще 44 новых вагона. Об этом рассказал глава Прикамья Дмитрий Махонин в ходе прямого эфира.

Губернатор сообщил, что за последние годы в столице Прикамья появилось больше 20 новых трамваев. Всего в будущем из 90 вагонов, которые имеются в парке, 70 станут новыми. То есть, старые трамваи уйдут из Перми.

Напомним, что в ноябре 2022 года с компанией ООО «Мовиста Регионы» подписали 3-стороннее концессионное соглашение. В течение 3 лет организация займется ремонтом 35 километров трамвайных путей. Кроме того, будут обновлены 7 тяговых подстанций и отремонтировано депо «Балатово», пишет КП-Пермь.

### Метрострой

Компанию масштабному метростроению в Москве составляют проекты развития подземного транспорта и в соседних городах-миллионниках. В частности, в Санкт-Петербурге стартовало строительство нового участка Красносельско-Калининской линии метрополитена от строящейся станции «Путиловская» в сторону будущей станции «Каретная». Также город на Неве принял 18-й поезд «Балтиец», завершивший поставки на 2023 год.

### Новые автобусы

Пополнение региональных автобусных парков продолжается за счёт различных механизмов. Так, Волгоград, Астрахань и Курск приняли 24 автобуса от ГТЛК по нацпроекту «Безопасные качественные дороги», а также в рамках инвестпроекта с использованием средств Фонда национального благосостояния. За счёт средств специального казначейского кредита (СКК) 40 автобусов «Вектор NEXТ 7.6» в модификации «Доступная среда»полнили автобусный парк Йошкар-Олы. Аналогичным образом первую партию из 13 автобусов «ГАЗель NEXТ» получила и Кировская область для муниципальных и межмуниципальных маршрутов.

### Пригородные перевозки

Производители электропоездов продолжают делиться информацией об отечественных новинках этого года. «Трансмашхолдинг» поставил очередной электропоезд постоянного тока ЭП2ДМ в Тюменскую область для наиболее популярных маршрутов, а серийный электропоезд переменного тока ЭПЗД вышел на работу в Алтайском крае.

«Иволги 3.0» курсируют на МЦД-3 и МЦД-4, при этом Московский регион продолжает получать новые составы. Тем временем «Иволга 4.0» получила сертификат соответствия, что означает допуск к разрешению серийного выпуска. Ожидается, что она появится на МЦД в 2024 году. В свою очередь, «Ласточка», собранная из полностью отечественных комплектующих, скорее всего получит новое имя: РЖД проводит соответствующее голосование на своём сайте.

### ПК транспортные системы

Производственная программа «ПК Транспортные системы» (ПК ТС) на 2024 год законтрактована на 187 трамваев.

Как производитель рассказал ROLLINGSTOCK, ожидаемая загрузка с учетом разной секционности и особенностей заказов будет близка к текущей полной мощности. Контракты, предполагающие поставки в 2024 году, сейчас действуют у ПК ТС в Санкт-Петербурге (<https://t.me/rollingstock/3655>), Волгограде (<https://t.me/rollingstock/4205>), Туле и Новотроицке (<https://t.me/rollingstock/4717>). Также на днях ПК ТС стала единственным участником конкурса на 6 трамваев (одного односекционного и 5 двухсекционных) для Саратова, планируется заключение контракта. Дополнительно возобновление закупок трамваев на следующий год анонсировала (<https://t.me/rollingstock/4979>) Москва: ПК ТС является основным их поставщиком для столицы в последние годы.

По 2023 году в ПК ТС сообщили, что ожидают по итогам года выпуска 171 трамвая разной секционности. Ранее с учетом плана увеличения мощностей трамваестроитель анонсировал выпуск около 200 трамваев, однако, как отмечают в компании, процессы импортозамещения элементов тележки временно ограничивали производственные возможности.

### Изменение маршрутов

Очередные новации в транспортном сообщении богатого на события декабря затронули преимущественно автобусные маршруты.

### Тарифы

Стоимость оплаты проезда продолжает расти по российским регионам. С 1 декабря изменения затронули периферийные города Алтайского края, Свердловской и Тамбовской областей. С 23 декабря тарифы вырастут в муниципальном транспорте Новосибирска, а с 29 декабря и 1 января — в автобусах частных перевозчиков Иркутска.







Транспортный  
университет

## ДАЙДЖЕСТ НОВОСТЕЙ

городского транспорта  
общего пользования



9 - 15 декабря  
2023 года

Троллейбус и  
электробус

### **Реорганизация в Гомеле (Белоруссия)**

С 1 декабря 2023 г. троллейбусный перевозчик «Гор-электротранспорт» входит в состав «Гомельоблавтобуса» — областного автобусного предприятия Гомельской обл. «Горэлектротранспорт» становится его отдельным филиалом, сохранив своё внутреннее деление на два троллейбусных депо.



Среди причин объединения названы: сокращение расходов на обслуживание транспортных средств и инфраструктуры, уменьшение конкуренции между автобусами и троллейбусами, создание единого областного перевозчика с централизованной системой управления транспортом и общей диспетчерской службой, оптимизация маршрутной сети.

## ЗА РУБЕЖОМ. Новости транспорта



### **Загреб (Хорватия)**

Весь вагонный парк трамваев модели GT6M выкуплен у Аугсбурга, и это позволит добавить дополнительные вагоны. Загреб уже не закупал новых трамваев с 2010 г. Первый опытный 100 % низкопольный трамвай GT6M появился в Аугсбурге ещё в 1993 г. Все 11 вагонов, которые теперь купил Загреб, выпущены в 1996 г. В 2014 г. они подверглись серьёзной модернизации, которую провела лейпцигская компания «IFTEC».

Но в дальнейшем решили, что вкладывать в них деньги нерентабельно и Аугсбург стал закупать новые трамваи «Штадлер» большой вместимости модели «Трамлинк» длиной 42 м. Потенциальным покупателям предложили купить вагоны GT6M, которые сняли с маршрута.

Загреб в начале 2023 г. объявил тендер на закупку 11 трамваев по цене 245 тыс. евро, который выиграл Аугсбург. В составе контракта Аугсбург перекрашивает вагоны за свой счёт, прежде чем отправить в Загреб. Ранее в 1994 – 1998 гг. Загреб уже покупал подержанные трамваи в Германии, например 35 ед. вагонов «Düwag GT6» в Манхайме.

### **Люцерн (Швейцария)**

Объявлен тендер на поставку троллейбусов с автономным ходом на период с 2025 по 2030 гг. Должно быть поставлено до 46 сочленённых троллейбусов и до 7 троллейбусов с двумя сочленениями.



## Троллейбус и электробус

### Сараево (Босния)

Подписан контракт на строительство новой междугородней троллейбусной линии длиной 8,6 км, которая соединит Сараево с соседним городом Воغوшча. Троллейбусная система Сараева была разработана в начале 80-х годов. Первоначально предполагалось, что строительство будет завершено к зимним Олимпийским играм, которые Югославия принимала в 1984 г. Однако проект не завершили в срок, и первые линии начали работать уже после олимпиады. Линия на Воغوшчу работала до 1992 г. и была разгромлена во время боевых действий.

Средства на реконструкцию этой троллейбусной линии были получены только сейчас благодаря кредиту Европейского инвестиционного банка. Тендер на строительство выиграла турецкая компания «Yarı Merkezi İnşaat», которая должна построить линию длиной 8,6 км на сумму 9 372 945,89 евро. Соглашение было подписано 22. 11. 2023. Линия будет иметь точно такой же маршрут, какой был в 1985 – 1992 гг.



### Чернигов (Украина)

Объявлены два тендера на поставку 7 новых троллейбусов. 1-й тендер – на 4 троллейбуса с автономным ходом до 20 км, а 2-й тендер – 3 обычных троллейбуса без автономного хода. Срок поставок – до 31 марта 2024 г. Бюджет закупок: 53,5 млн. грн (около 1,35 млн. евро) и 26,7 млн. грн (около 670 тыс. евро). На оба тендера вышел местный производитель «Etalon». С 2012 г. компания "Эталон" уже поставила 43 троллейбуса "Эталон Т12110" "Барвинок". В настоящее время троллейбусный парк насчитывает около 70 троллейбусов, из них 23 высокопольных ЮМЗ Т-2 и несколько ЗИУ-682.

## Трамвай

### Гера (Германия)

После долгого перерыва городу наконец разрешили купить новые трамваи. 11 декабря 2023 г. подписан контракт с компанией «Штадлер» на поставку трамваев «TINA» в 2026 году с опцией ещё на три вагона.

### Канберра (Австралия)

Правительство Австралийской столичной территории (АСТ) подписало контракт на сумму 577 млн.

### Нюрнберг (Германия)

С 10 декабря 2023 г. введены в эксплуатацию две новые трамвайные линии №№ 10 и 11. Для их обслуживания закуплено 26 дополнительных четырёхсекционных трамваев нового типа «Siemens Avenio».

### Париж (Франция)

После состоявшегося 9 декабря 2023 г. официального открытия линии Т12 системы трамвай-поезд с 10 декабря начата её регулярная эксплуатация. Линия, соединяющая Эври-Куркурон и Масси-Палезо, проходит по южным и юго-восточным пригородам Парижа. Её строительство с 2018 г. вёл возглавляемый компанией «TSO» консорциум, в который вошли также компании «Alstom» и «Terideal».





Дайджест подготовили:  
Махотина А.А. 8(962)9004998  
Розалиев В.В.  
Дайджест сделан при поддержке  
ПК "Транспортные системы"  
И Первой компании транспортной  
инфраструктуры

